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A hirlapbélyeg használatát a pozsonyi 
postaigazgatóság engedélyezt 
25448 III. —1925. szám alatt 
Felvevő postahivatal: LÉVA 

Ára: 1.— Ke
Hirdetések : Díjszabás szerint. Gyakori 
hirdetők és a velünk összeköttetésben 
levő hirdető irodák árengedményben 

részesülnek

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 
Kéziratok vissza nem adatnak 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik : Minden vasárnap reggel 
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat 
a kiadóhivatalba kérjük utasítani 

A lap kiadója : NYITRAI ÉS TÁRSA

Mit láttak a Prohászkások a Garam 
völgyében ?

A pozsonyi Prohászka Kör több tagja 
bejárta vidékünket, kutatása eredményét 
könyvalakban adják ki, A garammenti ku­
tatás egyrészét az Uj Életben most hozták 
nyilvánosságra Ezt a részt mi is bemu­
tatjuk.

Garammentének azt a vidéket nevezzük, 
amely közvetlenöl a Garam medre mellett 
terül el. Srélességben nem kiterjedt ez a 
terület, mert hisz kelet felé mindjárt az Ipoly 
völgye fekszik. Noha nyugatról semmi félő 
földrajzi tényező szükitöleg nem hat, a me­
dertől távolabb eső vidéket nem szabad ezen 
elnevezés alá fogni. így körülbelül csak 
38 — 40 község tartozik ide, amelyek kezdve 
a Garam folyó mellett, egészen Kiskcszmá- 
lyig. Kiskoszmály ezen a területen a magyar 
etnikum egészakibb pontja és szalagszerüen, 
mélyen nyúlik be a szlovák etnikumba. Meg­
jegyzendő, hogy a Garammente csak egy 
része annak a területnek, amelyen a barsi 
magyarság lakik. Jegyei azonban általános 
Ságban ráillenek ez egészre is, mivel magán 
hordja mindazokat • su yoa problémákat, 
amelyeket az egész Garammente nyög.

A 40 községből 7 kissé elesik a Garam­
ié1. Mi csak a következő 33 garammenti 
községgel foglalkozunk :

Párkányi járás : 1. Garamkövesd—Kame- 
nica n/Hr, Kicsind—K.őiod, Kőhidgyarmat— 
Kam. Darmoly, Béla—Belé, 5 Libád—Libád, 
Kéménd— Kamecdin, Páld—Páld, Bény—B na, 
Kisgyarmat— Öarmotky.

Zselizi járás: 10. Csata— Cata, Oroszka— 
Oroska. Lekér—Lek^r, Damásd—Damtss, 
Vezekény—Vozokeny, 15. Zseliz—2eliezovce, 
Mikola—Mikula, Orosz'—Oros, Szódó—Su- 
dov, Nagyaáró—Veiké Slrovce, 20. Kissáró— 
Maié Sárovce, Szentgvörgy—Sv. Jur n/Hr. 
Zsemlér—Zemliari, Tőre—Turá, Bajka—
pv 1869 1880 1890 1900 1921 1930
| Lélekszám 22.923 j 24.871 26.438 27.575 29 314 30024

61 év fejlődévé csak 7.10L-et teaz ki, 
amikor pl. egy hasonló geopolitikai és etni­
kai mályusföldi járás (galántai) ugyanannyi 
holdnyi területen hartnirc községben több 
nagybirtok mellett 61 év alatt 11250-el 
fejlődött.

A garammenti népmozgalom ritmusa sza­
bálytalan. A feltüntetett első 11-év tényleges 
szaporulata 1838, a következő évtizedben ia 
majdnem akkora (1567). A későbbi idősza­
kok változója: 1890—1900-ig még az előző 
időszakokénál is kisebb 1137. 1900—1921-ig, 
tehát közvetlenül a háború előtt és után, 
amikor Szlovenazkó-szerte jelentékenyen emel­
kedett * születések száma, a változás 1739 re 
szökött. Az utolsó évtized ismét eső tenden­
ciát mutat. (710).

Különben az adatokból a szabálytalan 
fejlődés mellett az is kiolvasható, hogy az 
egykézés már a XIX. század második felé­
ben megkezdődött (sok községben már 1800 
körül), mert a szabályos pozitív változásnak 
1880 éa 1890 között 2400 felett, 1890 és 
1900 között 2600 felett, 1921 és 1930 kö­
zött 2900 felett kellett volna lennie.

A nemzetiségek népesedési változása : Te- 
lepülés-történetileg véve ■ Garammenti tiszta 
magyar, azonban beszivárgás utján más

Bsjka, 25. Alsóvárad— Dőlni Várad, Felső­
várad—Horni Várad.

Lévai Járás: Alsószecse—Dolná Stő, Fel­
sősre cse—Horné S(ő, Kiskálna— Kálnics, 
30 Nsgykálna—Kalna, Marosfalva—Maru- 
sová, Ujbara—Novy Tekov, 33. Kiskosz­
mály—Maié Kozmálovce.

A lakóaság népmozgalma. Az aránylag 
nagy kiterjedésű terület népesedési szem­
pontból ritkár, gyéren lakott. Az 1921-es 
népszámlálási adatokat véve alapul egy köz­
ségre nem esik 1000 lakős, hanem csak 
909.8 lélek, ami más vidékek és országok 
agrárjellegű vidékeivel összehasonlítva na­
gyon kedvezőtlen. Egy fa ura ugyanis 909.8 
lélek mellett 1235.8 hold föld esik. Egy lé­
lekre pedig 1.3 hold. Mátyus földön és Csal­
lóközben sok helyütt kétszer aneyi ember 
van, mint ahány hold föld.

Ez a relatíve kedvező anyagi helyzet 
megmutatja, ha egyébként nem tudnók, hogy 
a Garammente etnikai fejlődését „racioná is“ 
szempontok irányítják. A nép eme népese­
déspolitikai gyakorlata kü őrösén meglát­
szik akkor, ha 1921 adatait összehasonlítjuk 
az 1900. évi állapottal. Ekkor ugyanié a 33 
községhez 68454 ho'd föld tartozott, ami­
ből átlagban 2077,4 hold esett egv községre. 
Közben azonban a 33 község 27.666 holdat 
elvesz tett területéből, úgyhogy a mai birtoka 
40.788 holdat tesz ki. 1900-ban egy lélekre 
2.4 hold jutott, busz év múlva azonban a 
nagy terüietveszteség ellenére ia elég ked­
vező maradt az egy lélekre tsö terület 
nagysága, 1.3 hold.

De ■ népmozgalmi adatok ia bizonyaágot 
tesznek arról, hogy a Giramvidék népesedése 
biológiai szempontból nem természetes. Az 
utolsó 61 év fejlődése nem mutat erősebb 
változást.

nemzetiségek is bejutottak a magyarság 
mellé (csehszlovák, német és zsidó). Számuk 
meglehetősen alacsony, azonban pozitív népi 
változásukkal a magyar etnikumot lassan 
háttérbe szorilhatják. A magyar változás 
ugyanis állandóan negatív, összehesonlitva a 
szlovákkal, ennek feltörése mellett amaz esik, 
vagy a jobbik esetben stagnál.

1900-ban 540 csehszlovák 24.808 magyar
1921-ben 1485 27.430 „
1930-ban 4054 23.641 „

A változás számokban:

időszak szlovákság magyarság
1900-1921 495 növekedés 2622 növekedés (normális 5000)
1921 — 1930 2569 3789 fogyás

Változás:

1900-ban 18.947 róm. kát. 7987 ref. ág. ev. 658 zsidó
1921-ben 21.751 , „ 7066 „ n » 513 „
1930-ban 22585 „ 6680 ., 562 »

időszak róm. kát. ref. ág. ev. zsidó
1900—1921 2824 növekedés 921 fogyás 143 fogyás
1921-1930 785 380 „ 48 növ.

Jelentés
Léva város magyar közkönyvtáráról

A könyvtártanács felkérésére közöljük a Kriek 
Jenő könyvtáros által készített jelentést, ame­
lyet Léva város tanácsa elismerésének kife­
jezése mellett már elfogadott.

A Könyvtár, mint városunk egyik hivata­
los kulturszerve, az 1937. évvel a hetedik 
évét töltötte be Működésének fővonala ez­
úttal is ug anabban az irányban ha'adt, amit 
az 1919-i könyvtártörvény és annak végre­
hajtási rendelete jelöl ki s amelynek alapján 
szerkesztettük meg mindjárt az indulásnál 
Rendtartási Szabályzatunkat. A városi Elöl­
járósághoz, valamint az országos Instruktor- 
sághoz is annak idején felterjesztett szabály­
zatunk pontozataitól az idén sem volt okunk 
eitérni. Akár a könyvtár berendezését, akár 
a fokozatos fejlődést, akár a könyvanyag 
funkcionáltatását tekintjük — figyelemmel a 
Könyvtáros k a létező viszonyok közti leg­
célszerűbb elhelyezésére, a mindenkori fej-

A tényleges veszteség tehát 6000-nél is 
nagyobb.

Más számba jöhető nemzetiségek közül a 
németek fogytak, a zsidó nemzetiségűek szá­
ma pedig növekedett.

A népmozgalom és a vallás : A népesedés 
tudományának sokat vitatott kérdése : a val­
lás hatása a népesedésre. Több német és 
néhány francia nemzetgazdász ezt Állítja, 
kogy a vallásnak hatása van a népesedésre. 
Wolf fel is osztotta a vallásokat eszerint, 
hogy mennyiben hatnak kedvezően a nép­
mozgalomra Felosztásában első helyre a 
pravoszlávokat teszi, másodikra a katoliku­
sokat, harmadikra a protestánsokat, negye­
dikre az ateistákat. Azonban a nemzetgazdá- 
szok között az ellenkező véleménynek is 
sok hive van. igy például Bretánó tagadja a 
vallási, sőt még a nemzeti tradíciónak ható­
szerepét is. E'őttüok világos, hogy a tuda­
tosan átélt hitvallás az életben komoly meg­
valósulásra törekvő valláserkölcsi öntudat a 
népesedésre számottevő, nagy hatással van.

Ami a garammenti községeket illeti ; egy­
részről igaz az, hogy e vidék népesedési ál­
lományát a többgyermekes katolikus csalá­
dok tartják fenn és fejlesztik, másrészről 
újabban az egyke az ottani katolikusok közt 
is kezd terjedni, sőt vannak katolikusok, 
akik az egykézés legradikálisatb gyakorlatát 
folytatják. A protestáns családok csekély ki­
vétellel mind egykések. Érről győz meg az 
utolsó 30 év statisztikája is 1) 2)

A Prohászkások által vidékünkre vetitett 
eme reflektorfény nagyon szomoritón mu­
tatja be magyar nemzeti szempontból nép­
fejlődésünk vonalát, a garamvölgyi magyar­
ság öngyilkosságát. 
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lödís alapját tevő anyagi lehetőségünkre és 
a Közönség, illetve a könyvtári tagjaink 
igényeinek és kívánalmainak kielégítésére. 
Utóbbinál mégis eltekintve az 0 vasótermet 
illető s folyton fokozódó közkivánságra . .. 
amit a Város hatósága az idén átiratilag ki­
fejezett tárgybeli jóindulata és szándéka elle­
nére még mindig nem tudott teljesíteni : a 
városi Székházban rendelkezésére álló szükfs 
térviszonyok szerint.

A felsoroltakban, mint alapvető jelensé­
gekben az elmu t évet olybá tekintheti a 
Könyvtárat kezdettől gondozó Igen tiszteit 
Könyvtártanáéi, mint a szaporodó müködé- 
aes éveknek mind értékesebbé váló termést- 
hozóját. Mint a Város magyar kulturszolgá- 
latában kifejtett céltudatos munkája és 
áldozatos fáradságának azt az egyenértékét, 
mely kisebbségi müve'ődésünk nemzeti sajá­
tosságait őrzi és fejleszti — igyekszik azt 
körünkben a lehető teljességig megvalósítani: 
könyveink gondos összeváloeatásával, a 
azeliemük lehető ellenőrzésével — ott és 
úgy, ahol és amily mértékben az kívánatos 
és lehetséges a könyvtári tagok külömböző 
szellemiségi foka szerint. Mindezekre itt most 
nem térünk ki részletesen. Bár hívogat a 
téma, hogy a Nagytekintetű Ta ácsnak állan­
dóan ,belsö-kezdés“-ül alkalmazott a egy­
aránt dinamikus mint sztatikus törekvései 
miképpen eredményezik azt: hogyan szapo­
rodik körünkben azoknak s-.áma, akik a 
való-Éiet zűrzavara és az igazságkutató Tu­
domány megállapításainak keresése közben 
tudásvágyukkal mint szomjuhozzák mind­
jobban az értékes Tudást — miiént nevelik 
e közben önmagukban az ősi nemzeti ön­
tudat és önérzet megőrzését, továbbfejlődését 
Aminthogy az egészséges n-mzeli öntudat 
már magában is kultúra. Amely irányokban 
a jól alapozott és vezetett könyvtárak betű­
milliói mindig a legegészségesebb káderei 
lesznek és maradnak a mindenkori népi ha­
ladásnak és tökéletesedésnek. Egyaránt az 
egyéni és társadalmi, a községi és állami. .. 
az egyetemes emberi vonatkozásokban. Az 
egyik előző jelentésünkben e tárgykört ille­
tőleg : az individuális és szociális, a községi 
és állami polgárinevelés kérdéseiben fejtege­
tett elveink mellett való kitartásra az azóta 
felszaporodott könyvlárszolgálali tapasztala­
taink most is biztatnak. Ezúttal azonban s 
úgy érezzük, hogy az érintett kitéréssel szer­
ves, nem erőszakolt kapcsolatban egy az el­
múlt könyvtári évünk életéből határjelző 
realitást — a nemzeti művelődésünket egészé­
ben érintő könyvtártörténeti adatot emelünk 
ki. Kívánva ezt feljegyezni Léva Annalesei 
számára.

Ugyanis az előző években a Komárom— 
Érsekújvárban megalakított .Magyar Közmű­
velődési Szövetség*  az éppen múlt év nya­
rán városunkban rendeztette meg a 2. magyar 
könyvtárképző tanfolyamot. Ennek a mély­
járású kultureaeménynek szükségességére mi 
az előző évi je'entésűnkben tértünk ki rész­
letesen. Léva geográfiai és ku turközponti 
fekvését és jelentőségét állítottuk a kérdés 
homlokterébe, örvendünk, hogy nem ered­
ménytelenül Mert a prágai Iskola — és 
Nemzetmüvelésügyi Minisztérium, illetve 
annak pozsonyi Referátusa a julius 18. és 
augusztus 8-ika közti időre kiirt országos 
tanfolyamba lokaliter bekapcsolta Városun­
kat, illetve Könyvtárunkat is. A tanfolyam 
gyakorlati előadásai, az okmutató manipulá­
cióé bemutatások ugyanis a mi helyiségünk­
ben s könyvállományunk felhasználásával 
folytak és példálóztak. így esik — s amit mi 
egy terjedelmesebb kisebbségi kulturális táv­
lati képűnknek is tekintünk — hogy a 27 
képesített uj magyar könyvtárosnak további 
községi-falusi munkája Léva kulturerejének 
továbbgyűrődséae is lesz. Hogy a tanfolya­
mon nyert értékes és helytálló szaktudások, 
a magyar vidékeink kisebb könyvtárainak 
javára leendő további kullurmunkák a mi 
könyvtári rendszerűnk mindennapos szemlé­
lésével, az abba is volt elmélyüléssel gazda­
godva fognak folyni és hatni. Érvényesítve 
azt a megállapítást is, hogy müveit magyar 
társadalmunkat a könyv hangolja össze a 
még művelődésre váró néptömeggel. Vonat­
kozóan őszinte nyilatkozatnak kell tekinte­
nünk a tanfolyam zártán a Könyvtárhoz ér­
kezed átiratot, mely .Léva város magyar

Közkönyvtárát elhelyezés, berendezés és ve­
zetés tekintetében az ország első könyvtárai*  
közé sorolja Az Igen tiaztelt könyvtárlanácsi 
Elnökséghez intézett hasonló iraton túl a 
tanfolyam igazgatója a Város Elő járóságánál 
is jelentette, hogy hivatalos lépések történ­
tek azirányban, hogy a további magyar 
könyvtárosképző tanfo'ysmok állandó szék- 
helvéül Léva jelöltessék ki.

Ezek után áttérünk cselekvő könyvtáréle- 
tünkr'*,  jóllehet abból ezúttal csak a atatisz-

Gazdasági helyzetünk — kisebbségi gazdasági 
politikánk feladatai

(4) HANTOS LÁSZLÓ előadása a lévai JKT-ben

Lehetőségekről beszéltünk. A helyzetfestést 
részletes gazdaságpolitikai előadóinkra hagy­
juk — már ami a számokat illeti. Nagyjá­
ban tisztában vagyunk azzal, hogy mink van 
és mi lehetne birtokunkban a gazdasági 
megkötöttség mellett is. Valahogy szüklátó- 
körüek voltunk és vagyunk ma is. Hirtelen 
fellapozom Hodza miniszterelnök lapjának, a 
Slovensky Tyzdenik című háború előtti heti­
lapnak 1903. október 23 i 17. számát, amely­
ben a jelenlegi miniszterelnök szóról-szóra a 
következőket Írja: „Nehéz a gazdssf.gilag 
gyenge parasztnak kibökoie a mellét az előtt 
a korcsmáros előtt, akinek néhány tízessel 
vagy százassal tartorir, azzal, hogy íme én 
önálló polgár vagyok, olyan po itikát csiná­
lok, ami nekem, családomnak, nemzetemnek 
kedvez ... De mondjuk kölcsönöd van egy 
magyar, vagy egyéb idegen pénzintézetné'. 
Ha nem leszel rabszolgájuk, felmondják a 
kölcsönt. Biperelnek. Végrehajtanak. Eladják 
mindénedet... A szlovákok idegen pénzinté­
zetekbe rakják pénzüket. E< a töke szlovák 
vagyon maradhatna, ha gazdaságilag szer­
vezettek volnánk. He megtanulnánk azt, hogy 
gazdaságilag együvé tartozunk." Ezt mondta 
Hodza ezelőtt 35 évvel. Mintha most ne­
künk magyaroknak szólana a fiatal kisebb­
ségi politikus cikke és lefektetné előttünk a 
kisebbségi gazdasági politika legfontosabb 
alapelveit. 1911. november 24 éu igy ir 
Hodzs a Slovensky Tyzdenik-ben: „Amit 
nem tudott felépíteni a magyar nemzetnek a 
nemesség, felépítette a cseheknek a gazda­
sági munka : megteremtette a nemzeti jövő 
alapjait. Alapítsunk gazdasági szervezeteket, 
melyek a kölcsönösség alapján épitik a szlo­
vák jövőt.*  1911 december 29-én vezér­
cikkben igy ir Hódit: .Az uj évben fogjunk 
hozzá a nemzet megszervezéséhez, először 
azonban gazdasági alapokon. Azért elsősor­
ban gazdasági téren, mert a szlovák öntu­
datnak ez a legkeményebb cementfuodamen- 
tuma. Az 1912 esztendő feladatául tűzzük 
ki azt, hogy legalább ötven gazdasági és 
ipari szövetkezetei létesítünk.*  Tovább idéz­
hetném még Hodza cikkeit, melyeket a há­
ború előtt, tehát kisebbségi somban irt. 
Mintha most ezek a szavak nekünk szólná­
nak. Mi magyarok talán gyávák, vagy lusták 
vagyunk a gazdasági kezdeményezéseknél A 
szlovákok, vagy még inkább a monarchia 
idején élő cseh gazdasági példákat kellene 
lekopiroznunk. A háború előtti cseh nemze­
dék, mely még ma is él, sokkal reálisabb 
gondolkodású volt, mint jelenleg mi Kevesen 
tudják közülünk azt is, hogy a szlovákok a 
háború előtt mennyire belátták a gazdasági 
szervezkedés fontosságát. 1911. novemberé­
ben Szakolcán nagy szlovák parasztgyülés 
volt. Houdek Fador a Központi Szövetkezet 
mai elnöke tartott előadást a szövetkezeti 
mozgalomról Az előadás után rezoluciót fo­
gadtak el a jelenlevők egy szövetkezeti köz­
pont létesítésére. 1912. február 18 án 412 
meghatalmazott jelenlétébin alakult meg az 
úgynevezett Központi Szövetkezet. Az alaku­
láson cseh részről Kroiher János Ferenc 
kanonok is résztvett, a központ elnöke Blaho 
Pál lett. Megindult a szervezési mozgalom, 
amelyben cseh szövetkezeti szakemberek 
voltak az irányítók. A központból nem lett 
semmi, közbejött a háború, de az államfor­
dulat alkalmával már készen állott a szer-

tikai összefoglaló adatokat emeljük ki. Abhoz- 
<épest igy, mert a már tradíció szerint ki- 
Ilakult állandóvá vált életes, belső munka­
rendünket, az előző két jelentésünkben mu­
tattuk be egész részletesen. E tekintetben az 
érdeklődést, a tanulságos összehasonlitás 
céljából, a Bars hetilapunkhoz utaljuk, mint 
aki szinte hagyományszerüen bocsátja ha- 
lábjait a város Közkönyvtárának, a lakosság 
vonatkozó tájékoztatásának rendelkezésére. 
Dicsérje a tett önmagát I (Folyt, köv.)

vezet, melyet aztán a Csehszlovák Nemzeti 
Tanács az 1919/210 számú törvénnyel kizá­
rólagos joggal ruházott fel Sz'ovákiában.

Most aztán még arról lehetne szó, hogy 
szlovákiai magyar életünkben mit kellene 
sürgősen megoldanunk. It-ott a szavak mö­
gött már programot is adtam, felsoroltam a 
lehetőségeket, melyek megoldásra várnak. 
Nagy megmozdu'ásokba egyrészt tőkehiá­
nyunk miatt nem foghatunk (itt mondjuk a 
szlovákiai magyar nagyiparra gondolok), 
másrészt pedig a törvények drótsövényei is 
utunkban állanak. Csak aprómunkáról, rész­
letmunkáról lehet szó minden téren.

Sokat emlegettem a szövetkezeti mozgal­
mat, valamint a pénzintézetek kérdését. Szö­
vetkezeti kérdésekben elfogulatlanul beszél­
tem, mert a mozgalom eredményeit a kisebb­
ségi sorsban élő nemzeteknél láthattam. 
E őttem áll a belgiumi flamand nép gazda­
sági munkája, ugyancsak tudjuk azt, hogy a 
csehszlovák gazdasági élet, a mai irányított 
gazdálkodás is erre a rendszerre van felépítve, 
mert a csehek már kisebbségi sorsukban is 
igen jól megtanu'ták a szövetkezeti mozga­
lom alkalmazási lehetőségeit. De előttünk ált 
a finn nemzet kisebbségi mu tje, a lengyel­
országi ukránság kisebbségi élete, az erdélyi 
magyarság gazdasági berendezkedése, melyet 
még a háboruelőtli Magyarország kereteiből 
mentett át kisebbségi életébe, itt van előttünk 
a szudétanémetek példája, de tovább sorol­
hatnám még a kisebbségi gazdasági élet 
felépítésének példáit.

A gazdaságpolitikai előadássorozat további 
részében izelitőt kapunk a gazdasági élet 
egyes ágairól, hullámzásáról és msi helyze­
téről. Az előadások végén lelkiismeretvizsgá- 
latot tarthatunk magunkban arra vonatko­
zóan, hogy mi maradt meg bennünk, mint 
nagyobb gazdasági élmény, mire gondolunk 
elsősorban, amikor már gazdaságilag is kez­
dünk gondolkozni. Snkan mondják, hogy a 
gazdasági élet a rideg materializmuson épül 
fel. Nincsen igazuk. A gazdasági élet realitá­
sainak jelentőségét, a tények erejét nem sza­
bad lebecsülnünk, de épp igy nem felejthet­
jük el azt sem, hogy a gazdasági élet 
nemcsak anyagi erők, hanem lelki, erkölcsi 
tényezők erejének és hatásainak is a szintére. 
Különösen vonatkozik ez egy kisebbségi 
életközösségre. Mivel államhatalommal, a 
törvények parancsoló erejével nem rendelke­
zünk, önmagunk felé fordu'va, nemzettársa­
dalmi életünknek belső, erkölcsi világából 
merítve kell megteremtenünk az összefogó, 
megtartó, vezető és élettevékenységet sza­
bályozó kötelékeket. A gazdasági erő emeli 
a nemzeti öntudatot, szolidaritást. A gazda­
sági és társadalmi szervezkedés ügye nem 
lehet világnézeti elvek kérdése. A gazdasági 
szellem nem térhet le a nemzeti lelkiismeret 
és az erkölcs útjáról, az egyesek gazdálko­
dása, üzleti vállalkozása nem egészen ma­
gánügy, hanem a nemzeti közösség sorsára 
kiható tény, melynek fegyelmezése nemzeti 
feladatunk kell, hogy legyen.

A nemzeti vitalitásnak mindenben, minden 
kisebbségi megmozdu'ásunkban ott kell lennie, 
minden akarásunknak, minden közösségi 



BARS 3

problémánk megoldásának csak egy lehet a 
célja, a szlovákiai magyarság gazdasági és 
po'itikai helyzetének minden téren való 
fölemelése.

Remélni merem, hogy a lévai Járási Köz­
művelődési Testület kezdeményezése uj ma­
gyar utat jelöl meg, ami nem más, mint az, 
hogy gazdaságilag is merjünk gondo'kozni, 
nagyok lenni, hogy nemzeti öntudatunk, erőnk 
a jövő nemzedékbe hálával ü'tetödjsk át, 
hogy ez a nemzedék elmondhassa azt, hogy 
apáik igazi örökséget hagytak maguk után.

(Vége.)

KÜLONFÉLÉI^J

- MA IRODALMI EST. A lévai Vöröske­
reszt egyesület önkéntes ápolónői szerrezete 
az alapító elnök, T. G. Miaaryk emléke­
zetére születésének évfordulója alkalmából 
ma, vasárnap este 8 órai kezdettel jótékony­
célú irodalmi estet rendez a városháza nagy­
termében.

— Léva közgyűlése. Léva város képviselő­
testülete f. hó 4-én közgyűlést tartott. A 
városatyák .ügy buzgóaága*  következtében 
a közgyűlést csak egy órai késedelemmel 
nyitotta meg Antal varosbiró, mert csak 
ekkor érte el a határozatképes számot. A 
tréfásabb városatyák már azt tanácsolták, 
hogy a vöröskeresztes mentőautót kell ki­
küldeni a hiányzókért. — A közgyűlésnek 
egyébként csak egyetlen tárgya volt, az ön­
álló városi takarékpénztár ügye. Léva városa 
ugyanis tava>y augusztusban beterjesztette 
kérelmét az országos hivatalhoz az önálló 
városi takarék létesítésére. Az orsz. hivatal 
most (elhivta a várost, hogy hozzon olyan 
közgyűlési határozatot, amely a takarék be­
téteiért, kamataiért, szóval mindennemű köte­
lezettségeiért a város szavatosságot vállal. 
Továbbá vállalja az alspitáai költségeket és 
hogyha azok a takarék elsőévi jövedelméből 
nem lennének fedezhetők, akkor 60 ezer ko­
ronás alapot létesit erre a célra a ha ez sem 
lenne elég, akkor a város vagyonából fede­
zendő a hiányzó összeg. A közgyűlés a ja­
vaslatot egyhangúan elfogadta. — Ezután 
elfogadta a közgyűlés a takarék alapszabály 
tervezetét, amely a törvény által előirt minta 
alapján készült s némi változtatással a po­
zsonyi városi takarék alapszabályainak felel 
meg. A változás csupán annyi, hogy Léva 
kimondja, hogy a városi takarék vezetősé­
gébe nem választhatók be olyan egyének, 
akik más hiteiüzlettel foglalkozó intézetnél 
vezetőségi vagy alkalmazotti tisztei viselnek. 
A vezetőséget a városi közgyűlés választja 
és a beválasztható tagok névjegyzékét évről- 
évre a város pénzügyi bizottsága állítja össze. 
— A közgyűlés végén a városbirö arra a 
kérdésre, hogy mikor indulnak meg a lévai 
középitkezések, azt a választ adta, hogy ez 
tisztara az illetékes minisztériumoktól függ, 
akik ezeknek az építkezéseknek a sorsat 
intézik. A város maga csupán az aszfaltjárda 
építést és az utcák kövezését tudja a maga 
hatáakörében megkezdeni. A járásbiróság es 
a postapalota építése nem a városon múlik.

— Népművelő előadás. A lévai járási ma­
gyar közművelődési testület f. hó 9 én, szer­
dán este 8 örsi kezdettel a városháza nagy­
termében ingyenes népművelő előadást ren­
dez. Előadója Hantos Liszló, az ismert köz­
gazdász. Előadásának tárgya: Mezőgazdasá­
gunk helyzete; mezőgazdasági hitel, eladó­
sodás, adósságrendezés, a földbirtokreform és 
következményei. Amint látjuk, rendkívül 
fontos problémák lesznek napirenden. Re­
mélhetően ezalkalommal nem úgy lesz mint 
múlt szerdán, amikor a minimális érdeklődés 
miatt Fodor Jenő nagyjelentőségű előadását 
nem tarthatta meg.
- GYÁSZHIR. özv. Weisz Mórné, szül. 

Lsufer Regina, áldásos életének 64. évében, 
hosszú szenvedés után elhunyt. A jószivü 
úrasszonyban dr. Laufer Lipót orvos és ing. 
Laufer Oszkár szerető nővérüket veszítették 
el. Hétfőn temették el nagy részvét mellett.

— Házasság. Vasárnap vezette oltárhoz 
Dsmpf Mimit Vojtás István, Léva város tit­
kára, a zselizi rk. templomban.
- házasság. Kurucz Erzsébet és Kiss 

László február 26 án a pozsonyi Szenterzsé- 
bet templomban tartották esküvőjüket.
- AZ „EGY BOLOND SZAZAT CSINÁL*,  

a lévai Katolikus Kör fényes kiállítású és 
nagysikerű vigoperettjének utolsó előadása 
ma, vasárnap délután tél 4 órai kezdettel 
lesz. A kacagtatóbbnál kacagtatóbb ötletek 
kergetik egymást ebben a jó szórakozást 
nyújtó vidám darabban, amelynek most lesz 
negyedik előadása. Jegyek elővételben a Kör­
ben 6-4—3—2 korona árban.

— A szent József litánia f. hó 10-től bét 
órai kezdettel lesz a piarista templomban s 
tart 19 ig. 20 án kuliurdéután lesz a Kalh. 
Körben. Műsor később lesz kiadva.

— A Kereskedelmi Csarnok diszközgyüé- 
sének multheti beszámolójából kimaradt, hogy 
a díszközgyűlés köszönetét fejezte ki a még 
életben levő öt alapiló tagjának, akik 50 év 
óta tagjai az egyesületnek. Ezek névszerint 
Boros Gyula, Goldsiein Henrik, Rappaport 
Manó, Sugár Mór éa Wilcsek Salamon. Ugyan­
csak köszönetét nyiivánitja Kern Oszkár sí­
elnek, dr Műnk Károly ügyész és Weisz Ig­
nác pénztárnoknak is, akik huszadik éve töl 
tik be ezen tisztségüket. Itt említjük meg, 
hogy a kitüntetett régi alkalmazottak sorába 
tartozik Kazár János ia, akinek neve a mult­
heti tudósításból kimaradt.

— A KÉK-FEHÉR EST, melyet a V1ZO és 
a Makabi rendez évente, most március 12 én 
lesz megtartva hangulatos, kedves műsor ke­
retében amely meglepetés lesz Utána tánc 
vigalom. Külön meghívókat nem adóik ki.

— A lévai uj uszoda építését az Oirasny 
Osvetovy Sbor (Járási Közművelődést Tes­
tület) — értesülésünk szerint — rövidesen 
megkezdi. Ez a hír bizonyára általános örö­
met fog kelteni. Dj különösen nagy az öröm 
a sportkörökben, mert az uszodával a lévai 
vizisport fejlődése nagy lendülettel törhet 
előre. Az LTE vezetősége már is azt tervezi, 
hogy az uj uszoda sportbeli megnyitása al­
kalmával nemzetközi úszó és vizipolö ver­
senyt rendez Léván.

— A Csarnok művészestélys. Félazázadoa 
jubileumi ünnepségeinek serén az elmúlt 
szombaton müvéazestét rendezett a lévai 
Kereskedelmi Csarnok a városi szinházban, 
melynek termét valóságos fényárba borították 
ezalkalomra. Evszámok és jelmondatok dí­
szítették a termet villanyfényekből össze­
állítva. Pokoruy Gottfried elnök és Kern 
Oszkár alelnök üdvözlő s bevezető beszédet 
mondtak. Az esten Godin Imre, a bécsi opera 
fiatal, de máris európai hiroevű magyar teco- 
ristája szerepelt. Godin több szlovák műdalt 
énekelt szlovák nyelven, közben egy ma­
gyar műdéit magyar nyelven éa a Rigoletto 
nagy-áriáját olaszul. A fiatal művésznek 
óriási sikere volt. Érces tenorhangja külö­
nösen a felső régiókban érvényesült diadal­
masan. Kifogásolhatjuk, hogy Léván, ebben 
a magyar jellegű városban a művész műso­
rán csupán egyetlen magyar dal szerepeit. A 
lelkes közönség egyébként rendkívül melegen 
ünnepelte kísérőjével, Róbert Schollum bécsi 
zongoramüzésszel együtt. — A helyi művé­
szek ia nagy sikert arattak. Srudy Nándorné 
Liszt Rigolelto-parafrázisát adta elő kiváló 
technikával éa fölényes biztonsággal. A lévai 
Grflcwald Edit elsőrendű táncmüvészetéről 
tett bizonyságot. Chopin és Racbmaninov 
zen éjére táncolt lenyűgöző hatással, Szudy 
Nándorné zongorajátékára Chopin Valsejában 
csupa olvadó lira volt, mig Rachmaninov 
Rabtáncátan a gyötrődő vágyakozást szépen 
érzékeltette. Végül Study Nándorné és Ke­
mény Pálné érdekes jazz-fantáziákat mutat­
tak be Study Nándorné átdolgozásában, két 
zongorán és kitűnő játékuknak nagy sikere 
volt. Forró, tapaos este volt. A műsort tánc­
vigalom követte.

— A nagyiéról önkéntes tűzoltó testület 
műkedvelő gárdája február 27 én nagy siker­
rel adta elő a .Piros bugyelláris" népszín­
művet. A műkedvelők nagy része először 
szerepelt és nagy lelkesedéssel, szépen ját­
szott s különösen Tóth Ilonka a biróné sze­
repét és Nádaadi János a huszár őrmester 

szerepét nagyon jól adták elő. Az előadás 
nak olyan sikere volt, hogy kétszer megkel" 
lett ismételni. A jövede.met a tűzoltói fel­
szerelés beszerzésére használják fel. A ren­
dezést éa betanitáat Kjstyál Jánosné ny. ig. 
tanítónő Baka János tűzoltóparancsnok köz­
reműködésével végezte.

— A református ifjúság előadása. Komoly 
sikerrel — háromszori előadásban — került 
színre a Lévai Kstb. Körben a református 
egyletek előadáséban Zilahy pompái szín­
darabja a .Süt a nap.*  Veress László váradi 
lelkész sok hozzáértéssel és nagyon sok szív­
vel vállalta a rendezés nehéz munkáját. Teljes 
mércékben sikerűit odavarázsolnia a szín­
padra a magyar falu levegőjét, amiben nagy 
segitségére volt a kiváló együttes, melynek 
soraiban komoly tehetségek vannak. így 
elsősorban kiemelkedő alakítást nyújtottak : 
Vizi Jolán, Varannay Sándor és Kósa István, 
mint akiknek teljes mértékben sikerült a 
legnagyobb részletekig elmélyülni a vállalt sze­
rep megformálásába. Vizi Jolán mezei virág­
illatot árasztó bűbájos menyecskéje, Kósa 
István szilaj, büszke parasztlegénye éa Va- 
rannay Sándor remekbefaragott pénzsóvár 
nagyparasztja bivatáios színpadon is meg- 
ailanák a helyüket. De egyaránt kitűnő volt 
Pekarik Gizi ifjúkorát meghazudtoló tempós 
beszédű, higgadt modorú finom öreg asz- 
szonys, Ördögh Lili pipkiiasszonyi, akin 
látszott, hogy szivvel-lélekkel beleélte magát 
szerepébe. Kiváló volt Kiss András optimista 
lelkű, gyötrött élete dacára is örökvidám és 
mégis tiiizófus tanítója és Holló Géza nagy 
szívű és halk beszédű tiszteletese egyképen. 
Váczy Jolán intrikus postamesternője és a 
nagy rutinnal biró Nagy László forgalmistája 
gondoskodtak a humorról. Minden szavukat 
harsány derültség kísérte s kisebb szerepek 
is gondos megjatszásban kerültek a néző 
elé. Ezek közül elsősorban Kucs Lajos ha- 
rangozójat és Zilahy Lenke cselédkéjét keli 
felemliteni. Ds igen jók voltak a többiek is: 
Duba Irén a tanitóné, Madarász Lenke Sám­
sonná és Breznay Juci a falusi divathölgy 
szerepében. Nem lenne teljes a beszámolónk, 
ha meg nem emiitenők Nyiri Károly, Németh 
Dezső, Dóka Károly, Gobodi Margit és Kiss 
Ferenc neveit, akik szintén részesek az elő­
adás nagy sikerében Örömmel halljuk, hogy 
az anyagi ertdmény is megfelelt a várako­
zásnak; készül immár az alap, amelyre a 
ref. ku.turbazat fel lebet majd építeni. Amely 
szép tervhez sok sikert éa Iiten áldását 
kívánjuk. (Papaszem.)

— Megfelebbezett választás. A lévai Te­
metkezési Egyletben lezajlott 400—227 sza­
vazataranyban lefolyt választást Oizvald Mi­
hály ács telebbezéssel támadta meg a járási 
hivatal előtt A felebbezést azzal okolja meg, 
hogy 1. a választás meghívója nem volt szlo­
vák nyelven közreadva, 2. a pénztárnok egy­
ben az üzletvezetői teendőket is végzi, 3. a 
pénztárnoknak nincs kauciója. Bizonyosra 
lehet venni, hogy a felhozottak alapján a vá­
lasztást nem lehet megsemmisíteni, mert az 
egyesület ügykezelési nyelve a magyar és igy 
— mivel az alapszabályok azt mondják, hogy 
a közgyűlés a szokott módon hirdetendő 
meg egy helyi hírlapban, ez mindig magyar 
nyelven történt. Az alapszabályok nem írják 
elő a pénztáros kaucióját, csupán a pénz­
beszedőkét. Hogy kit biz meg az üzletveze­
tői teendőkkel, afelett a választmány és a 
közgyűlés határoz. — Azt hittük, hogy a 
választás meghozza az egyesület békés mun­
káját, ds ugy'átszik, hogy még mindig van­
nak kákán is csomót keresők.

— Az .Iglól diákok*  Endréden. Farsang 
vasárnapján a SrMKE endrédi fiókjának mü 
kedvelő ifjúsága izinre hozta az Iglói diá­
kokat. Szűk volt a nagy kultúrterem a kö­
zönség befogadására, a szomszéd községek­
ből is nagy érdeklődőé nyilvácu't meg. Az 
előadás igen sikerült, sűrű tapsokkal jutal­
mazta a szereplőket és végig Jól mulatott 
a hallgatóság. Ksdves volt a szerelmes, mu­
lató, kicsapott diák szerepében Dóka Károly; 
könnyedén, természetesen, szépen énekelte 
Holécy Pista dalait Szobos János; minden 
megjelenésükben Jóizü kacagásra indították a 
közönséget Pálinkás János — az Odrobina 
korcsmáros, Jakubovics Mihály a latin sza­
vakkal hivalkodó pedellus és Macák Sándor 
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* toasitirozó diák alakitásábio. — Petky 
polgáraiéit art, az aggódó, páldázgató, majd 
a mulatozókhoz csatlakozó apát pompásan 
mutatta be Király Béla, kitűnően énekelt; 
igen jól játszotta nehéz, az árulkodó diák 
szerepét Juhász Gyula. Bájos »olt Varga 
Aranka az É»ike gondoskodó, féltő, szerel­
mes megnyilatkozásaiban. Méltóságosan ve­
zette a tanári konferenciát Hamrzn Sándor, 
az igazgató s ügyesen alakitották a komoly, 
majd a nóták hatására a változó érzéseket 
lep'ezni nem bíró tanárokat: Surányi János, 
Konc Ernő, Koeács Károly, Hamran András, 
Kabáth Beláss, Konc Lajos. Valamennyien 
jól megáliták helyüket és szép előadásuk, 
éneklésük az endrédi fiatalság dicséretére vált. 
Utána a kiérdemelt táncmulatság vigan folyt le.

— Utazási kedvsztnénysk a budapesti 
mezőgazdasági kiállításra. Tekintettel arra a 
nagy érdeklődésre, amely az Országos Ms- 
gvar Gazdasági Egyesület által március hó 
23—28 napjain Budapesten rendezendő or­
szágos mezőgazdasági kiállítás éa tenyész- 
áilatváaár iránt a külföld részéről megnyil­
vánul, a rendező bizottság minden lehetőt 
megtett az irányban, hogy a kiállítás külföldi 
látogatói minél könnyebben és kisebb költ­
séggel utazhassanak a kiállítás megtekinté­
sére. A kiállitás alkalmából március 13 tói 
28 ig a kiállítási igazolvány és az útlevél 
felmutatása mellett, vizűm nélkül lehet Buda 
pestre utazni. A vizumot utólag 2.50 Pengő 
kezelési költség lefizetése mellett kell meg­
szerezni, a kiállítást megelőzően a külföldi­
eket ellenőrző országos központi hatóságnál 
(Budapest. IX, Fővámpslota) a kiállítási na­
pokon pedig a kiállitás területén működő 
utlevélkirendeltségnél. A külföldiek részére 
kiadott kiállítási igazolvánnyal az összes 
magyar vasutakon és hsjókon március 13 tói 
28 ig Budspestre a határtól féláru menet­
jeggyel lehet, Budapestről vissza, vagy bár­
mely más irányban és határállomáson át 
elutazni március 23-tól április 7 ig. E ked­
vezmény bármely vonatnem és kocsiosztály 
használatánál élvezhető. Az utazást a kül­
földi igazolvány alapján idejövet, valamint 
visszamenet egy-egy Ízben meg lehet szakí­
tani. A csehszlovák államvasut is kedvez­
ményes utazást engedélyezett.

— A kálaszi SzKIE. (Kst. ifj. egyesület) 
múlt szombaton szépen sikerült szinielőadást 
rendezett Fsbana János igazgató-tanító és 
Molnár Magdolna tanítónő szeretetteljes ve­
zetésével. Szinrekerfilt dr. Borka Géza Roz- 
mering-ja és Nevelni kell az anzony-t. A 
ezerep'ök nagy lelkesedéssel játszottak s fő­
ként Hamar Erzsébet finom modorával, Gju- 
riczky Mihály jó humorával, Jamrich Ilonka 
és Ladányi Rizsika szerepük jó felfogásával 
igen meleg sikert arattak. De a többiek is 
Urbán I ooka, Urbán Miklós, Tóth Imre, Pet- 
rovics István, Galaba Imre, Major István és 
Havran István odaadó ügybuzgóságukkal egy­
aránt réssesei annak a szép és meleg siker­
nek, amely előadásuknak méltó jutalma volt 
s ami a jótékonycélra szánt szép anyagi 
eredményben is megnyilvánult. Molnár Mag­
dolna tanitónő kiváló rendezése külön elis­
merésre tart számot.

— A Munkásakadémia közli, hogy dr Leser 
Lajos f. bő 7 én a „Szocializmus*-ról,  11 én 
„Uj szocialista utak és célkitűzések*  címen 
előad a szociológiái szemináriumban

— Az ORIENT mozgó közölte velünk tava­
szi műsorának összeáliitását. A belföldi fil­
mek közül ezeket hozza : Rjepkin Sándor 
hadnagy, A 47-es áruló, Kereszt a patak­
mentén, Járóin profesor. Külföldi filmek: 
Tüzet szüntess 1 Harry Btur, M. Cbanta', I. 
Mozuchin. A francia filmgyártás újabb re­
mekműve. Orgonavirágzás. Jeanette McDo- 
nald, Nelson Eddy. A M G. M gyönyörű 
filmrománcs. Fölülmúlja a „Rose Msrie“-t is. 
Etnapuri tigris, La Jena, Gustav Diessl. 
Hindu síremlék, Alex. Golling, Kitty Jantzen. 
Minden idők legnagyobb kalandor filmjei. 
La Grande illúzión (A nagy illuifó). E. v. 
Stroheim, D. Parlo. Az 1938-as szezon fő­
eseménye. A tökéletes pacifista film. Méltó- 
ságos asszony, Gusti Huber, Halmay Tibor, 
Hsns Moser. Bécsi vigjátéksléger Békefi Ist­
ván színmüve nyomán. Az uralkodó, Emil 
Jsnnings művészi teljesitménye. Az oroszlán- 
szeliditö. Wallace Beery, Jackie Cooper. Cir­

kuszi környezetből merített film. Modern 
idők, a várva várt Charlie Chaplin sláger. 
Walevaka grófnő. Greta Garbó, Ch Boyer.

Rossz fogalt a legjobban és lego'csóbban 
kikezeli és rendbehozza BODÁNSZKY IRÉN 
vizsgázott fogtechnikus Levice, Főtér.

Vásári Igazolványok a budapesti országos 
mezőgazdasági és tenyészállatvásárra kapha­
tók Drustan kirendeltség Lévice, Bili u. 11. sz.

Ha meg akar szabadulni szeplőtől, máj- 
foittól, pattanástól vegye meg a creme Royal-t 
10 Kő ért EgyedárusitO B umenfeld, drogéria.

Berlandieri és Rípária alanyra oltott Er­
zsébet Királyné, Müller Turgo, Hárslevelű 
és Afus Ali egyéves gyökeres oltványt aján­
lok megvételre. Saját termelvény. Dr. Vámos 
Bé'a, Ipolyság.

Gyászköszünetek.
Mindazoknak, akik szeretett férjem, il­

letve édesanyánk elhunytéval jóleső részvé­
tüket kifejezték, továbbá az egyesült magyar 
pártnak, a Temetkezési Egyletnek és a vá­
rosi rendőrségnek, hogy a végtisztességén 
testületileg megjelentek, ezúton mondunk há­
lás köszönetét

Ozv. Koncz Károlyne 
és családja.

Özv. Weisz Mórné elhalálozása alkal­
mából Dr. Szilárd Samu és neje koszorú­
megváltás címén hozzánk juttatott 50 Kö 
adományáért hálás köszönet.

A Lévai Izr. Aggmenház 
vezetősége.

SPORT Rovatvezető: BOROS BÉLA

LTE—SELMECBÁNYÁI AC 3.0 (1:0) biró : Burkó. 
Az LTE Zaukó — L’jváry, Matulányi — Dohány, 
(próbajátekos) — Vizy, Kuzsel, Horváth I., Kátai, 
Juhász összeállításban lépett a pályára és bár az 
első félidőben sokkal többet támadott, csak Vizy 
révén tudta megszerezni a vezetést. A második 
félidőben Dohány helyén Horváth I. es csatársor 
szélén Horváth II. es Orbánnal állt fel, a játék ek­
kor jobban is ment s Kuzsel es Horváth II. revén 
véglegesen biztosította a győzelmet. Az LTE csa­
patából Zaukó hibátlan volt, az L’jváry—Matulányi 
hádvédpár elfogódottan kezdett, de fokozatosan be­
lejött a játékba. A fedezetsor teljesen megfelelt, 
csupán a csatársorral volt sok baj, mert a hét 
csatár közül csupán Horváth II. felelt meg teljes 
mértekben. Kuzsel elkalandozik és túl soká tartja 
magánál a labdát, Vizy lassú, Horváth 1. addig 
driblizik, mig el nem veszik a labdát tőle, Juhász 
szeleburdi es mindég hátrafelé centerez, Kátai (nem 
való az első csapatba) es Orbán teljesen formán 
kivül voltak. A selmecieknél a kapus kiváló védé­
seket produkált, a két hátvéd megfelelt, Svidrony 
volt a fedezetsor legjobb embere, a csatársor fő- 
erenye a gyorsaság volt. A biró egy hibától elte­
kintve, jói vezette a mérkőzést

MA DÉLUTÁN FEL 3 ÓRAKOR az érsekujvári 
Grossz biró vezetése mellett az LTc első bajnoki 
mérkőzését játsza Tardoskedd ellen. A multheti 
játék után Ítélve az LTE biztos győzelme várható, 
a meccstréning nélkül kiálló tardoskeddiek ellen. 
Mindenesetre az LTE csapatának most kell össze­
szednie magát es nagy gólarányt javító győzelem­
mel kellene a bajnoki rajtot elkezdeni A csapat 
összeállítása: Zaukó — L’jváry, Matulányi — Do­
hány, Benvovszky, Ocsiák — Horváth II., Kuzsel, 
Vizy, Horváth I., Juhász. Az LTE érthetetlen okok­
ból, kénytelen egyelőre nélkülözni legjobb játéko­
sát, Martinovicsot.

MÚLT HÉTEN az LTE vivószakosztálya Po­
zsonyba rándult és a Zitonia vivóklubbal mérte 
össze erejet. Az LTE mind a kardcsapat verseny­
ben 5:4, mind a tőrversenyben 5:4 arányú veresé­
get szenvedett az országos bajnokcsapattól. Az 
LTE csapatában Gyapay Ede és dr. Scs László 
vívtak kiváló eredménnyel.

Ma vasárnap vivóverseny!
Az LTE vivószakosztálya ma vasárnap délután 

4 órai kezdettel a Kaszinó vívótermében háziver­
senyének első részét bonyolítja le. 1) Női törcsa- 
patverseny: Dr. Vidlicka Jaroslávné és Boleman 
Judith két él-hölgy vivőnk köré csoportosítva két 3 
tagú női tőrcsapat küzd egymás ellen. — 2) Kard 
iskolavivás: A női tőrcsapat vívás szünetében Papp 
György mester kardiskolat viv Gyapay Edével. — 
3) Gyermekvivás : A női csapatverseny befejezté­
vel Papp György mester gyermekvivást mutat be 
Pető Tomy és Müller Hansi részvételével. — 4) 
Egyéni kardverseny : Dr. Pető Imre, dr. Sós László, 
Schlesinger Béla, Gyapay Ede és Steiner András 
között. — Háziversenyünk belépti diját a vivősport 
népszerűsítése érdekében igen alacsonyan 2 KC-ban 
szabtuk meg. — Március 13-án bonyolítjuk le házi­
versenyünk második részét, amikor a hölgyek 
egyeni, a férfiak pedig csapatversenyt fognak vivni.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Belujszky Anna leány Anna. — Kohn 

Sándor és Kren Magdolna leány Erika Mária. — 
Gregus József és Standner Zsuzsa halva született 
leány. — Németh Júlia leány Júlia. — Lukács Jó­
zsef és Bemard Eleonóra fiú Gyula — Szebeledy 
Ferenc és Mucska Júlia fiú Ferenc

Házasságok. Amstadter László Lajos rkat. és 
Liska Irén Anna Éva ref. — kHornák István rkat. 
és Piecka Jolán rkat.

Halálozások. Podhorec Mátyás 65 éves. — Si- 
munek János 61 éves. — Koncz Károly 63 éves. — 
özv. Weisz Mórné szül. Laufer Regina 62 éves. — 
Tenczel Ferenc 15 éves. — Dvorakovics Gézáné 
szül. Hrusovszky Júlia 22 éves. — Smazák Lajosné 
szül. Zoller Katalin 32 éves. -■ Német Júlia 1 na­
pos - Filo Erzsébet 3 éves. — Kohn László 34 éves.

A Bars rádió műsora :
Vasárnap

BRATISLAVA. 17.35 Tánczene 18 Magyar óra 
22.20 Magyar negyedóra

BUDAPEST. 9.30 Hirek 10 Ref. istentisztelet 11 
Egyh. ének 12.30 Zene 13.10 Előadás 14 Hangi 15 
Előadás 16.20 „A felelem" 16.50 Világhangv 17.30 
„Szervusz" elbeszélés 18 Zongora 18.55 Kiss L és 
cigzk 20 Sporteredm. 20.10 Hangjáték 21 Hirek 21.20 
Hangvzk 22 30 Jazz 23.20 Bura S. és cigzk

PRAHA. 17 Hangv 19.55 Zenei betét 20.05 Hangv 
22 Hirek 22.35 Gramofonrevü

WIEN. 15 Hangv 17.50 Rádiójáték 19.35 Hangv
21.40 Hanglemezek

Hétfő
BRATISLAVA. 18 Magyar küldés 22.15 Magyar 

hírszolgálat 22.30 Hangi
BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Lenhardt I. énekel

13 30 Beszkárt-zk 14.40 Hirek 16.15 Diákfélóra 17 
Hárfa-fuvola 18.15 Cigzk 19 Előadás 19.30 Hangi 
20 10 Hangv közv. az Operából 21.50 Hirek 22 15 
Cigzk 23.05 Szalonötös

PRAHA. 16.05 Hírszolgálat 18.55 Zene 19 25 Hangv 
20.05 Masaryk emlékhangv

WIEN 6.50 Előadás 17.30 Karének 19.35 Hangv
20.40 Hangjátek

Kedd
BRATISLAVA. 15.50 Előadás 18 Magyar küldés 

22.15 Magyar negyedóra
BUDAPEST. 10 Hirek 12 05 Szalon-zenekar 13.30 

Hangi 14.40 Hirek 16.10 Asszonyok tanácsadója 17 
Felolvasás 17.30 Sz. Gádor Mária énekel 18.25 Elő­
adás 19 Hangv-zk 20.10 „Tengeri katasztrófa" 20.50 
Hirek 21.15 Jazz 22.30 Zene 23.05 Cigzk

PRAHA. 17.31 Hangv 19.45 Előadás 22.15 Hangi 
WIEN. 16.05 Hangz 18.2j Előadás 22 10 Hirek

Szerda
BRATISLAVA. 17.50 Munkásóra 20.45 Zene 22.15 

Magyar hirek
BUDAPEST 10 Hirek 12.05 Énekkar 12.30 Hirek

13.30 Lakatos F. és cigzk 14.40 Hirek 16.15 Diák- 
felóra 17 „Az ember tragédiája" 20 Suki Tóni es 
cigzk 20.45 Operazene 22 40 Hanglemezek 23 Hirek 
0.05 Hirek

PRAHA. l‘.50 Zene 19.25 Ének 22.35 Trio-hangv 
WIEN. 16.40 ^pereit 17.25 Ének 18.55 Opera

Csütörtök
BRATISLAVA. 18 Magyar óra 22.40 Magyar hi­

rek 22 55 Hanglem.
BUDAPEST 10 Hirek 12.65 Hegedű 12.45 Hirek

14 10 Hirek 16 15 „A háztartásról" 17 Szalon-zk 17.50 
„Kinos pillanatok" 18.20 Cigzk 19.30 „Bánk bán" 
dalmű 3 felv. 20.35 Hirek 21.15 Beethoven-est 22.05 
Honvédzk 23.15 Jazz

PRAHA. 18.55 Hirek 19.30 Operaelőadás 22.20 
Hirek Sajtos zem'e

W’IEN. 16.05 Melódiák 17.20 Szonáták 22.20 Zene
Péntek

BRATISLAVA. '7.30 Hangv 18 Magyar óra 19.35 
Zene 20 55 Rádiójáték 21.10 Hangv

BUDAPEST. 10 Hirek 12 05 Cigzk 12.30 Hirek
13.30 Honved-zk 14.40 Hirek 16.15 Diákfélóra 17 
„Vendégjárás Csáktornyán" 17.30 Cigzk 18.40 Elő­
adás 19.10 „Népzenegyűjtés" 20 Hirek 20.25 Hubay 
emlekezete 23 Hirek 23.05 Jazz-zk 0.05 Hirek

PRAHA. 16.40 Hangvers. 18.55 Hirek 21.55 Zene
WIEN. 17.35 Zeneóra 19.25 Hangv 21.10 Hirek

Szombat
BRATISLAVA 15.15 Zene 17.45 Betét 18Magyar 

cra 22.15 Magyar hirek
BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Szimf-zk 12.30 Hirek

13.30 Hangi 14.40 Hirek 17 Mit üzen a rádió? 17.30 
Zongora 18 35 Kubányi Gy. enekel cigzk kísérettel
19.30 Hangjátek 21 Hirek 21.20 Bp hangv-zk 22.30 
Sárai E es cigzk 23.15 Jazz 0.05 Hirek

PRAHA. 17 Ifj. színház 19 20 Előadás 21.55 Ze­
nei betét 22 Hirek 22.30 jazz-zk hangv

WIEN. 16.25 Hangv 18 Előadás 19 45 Csevegés.

VALUTAÁBF0LTA10K
Binmagjél Népbank Levitt, jelentése

febr. márc.
26-án 5 én

100 pengő — — - 565 — 578 —
100 osztrák scbiihng — 528.— 528.—

1 angol font — — — 143.- 143.50
1 amerikai dollár — 28.40 28.45

100 ivájci frank — — 663,- 668.50
100 francia frank — — 93.50 93 25
100 líra — — - - 125.— 131 -
100 német márka — — 565.— 58f.—
100 dinár - — - - 63.50 64.60
100 lel - - - - 15 — 16.50



BARS 5

APRÓ HIRDETÉSEK rí I ■ Ladányi utca 7. számú ház. Bő- 
UlddO vebbet a kiadóban.

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Epitőtelek
Cim a kiadóban.

a város közepén cca 500 
C-öl jutányosán eladó.

Egy jókarban lévő röfös üzleti állvány 
eladó pultokkal együtt. Ugyanott

szoba kiadó. Szepessi u. 25.

Méhek

195

eladók Gremann Bélánál, Höl-
vény. p. Tek. Sarluhy. 210

ÉVE 
fölülmúlhatatlan a

1/ és füszerüzlet Ujbarson köz-Ixorcsma ségi épületben más vállalko­
zás miatt átadó. Bővebbet Fábián Zoltánnál 
Levice, Mészáros utca. 235

üzlethelyiség kiadó. Benes utca
26. szám. 216

ÍCHICHT
SZARVAS-SZAPPAN

rí I • főútvonalon lakóház üzlethelyisé- 
CladO gekkel és Közép Óléván szőlő, jó 
karban levő hajlékkal. Bővebbet Báti u 20.

 237

1 - I I levő Wertheim-szekrény
JOKarDan eladó. Belcsak, Zöldség- 

piac 2. sz.238
/'>! - eladó 3 szoba, konyha és kert-
N-zICSOn bői álló ház, Újtelep VI utca 11.

239

Szobafestő és mázoló!
Tisztelettel ertesitem a n. é. kö­
zönséget, hogy szobafestést és 
mázolást továbbra is jutányos 

árakon vállalom. A legmodernebb mintáimmal a 
legkényesebb igényeket is kielégítem. — Kérem a 

a n. é. közönség szives pártfo­
gását továbbra is — tisztelettel

KOVÁCS IMRE 
szobafestő és mázoló — Léva. 

VÁROS-MAJOR.

LÉVA VÁROS.

2015-1938.

Pályázati hirdetmény.
Léva városa nyilvános pályázatot hir­

det kislakások építésére az 1936. március
26-án  kelt 65. sz. illetve az 1937. évi 259. 
sz. törvény alapján.

Az építendő ház alapterülete 293 m- 
egyemeletes és 10 lakásra terveztetett

A munkálatok vagy egészben adatnak 
ki, avagy a fő iparos munkálatok külön is.

A tervek megtekinthetők Városház 1. em- 
14, vagy földszint 6. sz. alatt, ahol a pályá­
zati mellékletek is 50 Kő ellenében besze­
rezhetők, amig a készlet tart

Az óvadék, az ajánlati összeg 5 %-a, az 
ajánlat beadása előtt elhelyezendő a városi 
pénztárban. Az elismervény az ajánlathoz csa­
tolandó

Szabályszerűen kitöltött ajánlatok lepe­
csételt borítékban: „ ... . cég ajánlata kis­
lakások építésére Léván, Mácsay utca" fel­
írással legkésőbb 1938. március 29. d. e. 
10 óráig adandók be I. em. 12 sz. alatt. Az 
ajánlatokat 11 órakor bizottság bontja fel. 
Az ajánlattevők jelen lehetnek. Az ajánlat be­
adása folytán az ajánlattevő szóban áll a jog­
erős kiadásig és a munka megkezdésére fel­
hívó Írásbeli kiértesítésig. Az építtetőt nem 
köti a legolcsóbb ajánlat és jogosított az 
építkezést belátása szerint kiadni, esetleg a 
pályázati eljárást megsemmisiteni. indokolás 
nélkül és az ajánlattevőknek nincs joguk 
bármiféle kártalanításra, avagy az ajánlatok 
és kiadások honorálására.

Léva, 1938. március 3.
ANTAL s. k. városbiró.

Eladó Kákában az Orbán utón egy ház­
telek. Érdeklődni lehet Koháry u.25.

I/'Í L ' felvétetik március 15-ére l\l|UtO|IU Schultz, BernoláK u. 6. 256

I L ' 4 keresek 2 szobást mellékhelyisé-LdkaSt gekkel. Lehetőleg egyedülálló 
házat. Cim a kiadóban. 240

T , személyautó, nagyon jó karban, 
I atra csukott 54-es typusu jutányosán 

eladó. Ladányi u. 8. 242

Kiadó szoba, konyha speiz. Dobó u. 15.
243

rí - bútorozott szoba, elöszo-Eiegansan bával, fürdőszobahaszná­
lattal 1—2 személy részére azonnal kiadó. 
Kersék utca 28 244

KI II mennyiségű kitűnő ó és uj-
INagyODD borok egészben, vagy hek- 
tónkint is eladók. Ugyanott két szőlő bérbe, 
esetleg eladó. Levice, Mángorló u. 3. 245

rí I ■ szőlő hajlókkal, nagyobb pincével
LladO Közép Ó-Lévákban, előnyös áron
Dr. Műnk ügyvédnél, 247

rí I ■ sertés ól, egy kézi kocsi és bicik- 
LladO lihez akasztható mellékkocsi. Csep- 

regi u. 8. 248

C • bútorozott különbejáratú szoba,□zepen hideg- melegvíz fürdőszoba 
használattal azonnal kiadó. Kaka 29. 250

I/' J ■ 2 ágyas bútorozott szoba.
IxiadO | utca, Bella. 253

C I konyha, speiz, május elsejétől
□ ZOOa, kiadó. Majoralja utca 22 sz. alatt.

254
segedleányt felveszek Deutsch 
szalon Báti ut. 255

ÓRÁKAT és ÉKSZEREKET
legolcsóbban

GYÓGYSZERTARRAL Steiner Testvérek-néi
SZEMBEN

szerezhet be, Léván

F. hó 13-tól kezdve a 

b-pesti DREHER, 
Haggenmacher és 
Első Magyar Rész­
vény Sörfőzde R-T 

világos és barna 
14 százalékos

Szent János 
söreit

úgy palackokban, mint ki­
mérve vendéglőmben és a 

kávéliázban forga­
lomba hozom.

J. DENK
városi szálló és kávéház.

Koháry
két. Hátul 1 
háry u. 44.

utca 30. számú ház kiadó. — 
elől 2 szoba, mellékhelyiségek, 

szoba, konyha. Bővebbet: Ko- 
259

Különbejáratú utcai bútorozott szo­
ba kiadó. Zugó u. 27.

____ 258

VEGYEN
olcsó és jó
gyümölcsfaoltványt I 

A tanitóképzőintézet melletti középiskolai internátus 
igazgatósága Levicen—Léván elad olcsón nehány 
száz darab elsőrangú gyümölcsfaoltványt az iskola­
kertből éspedig alma, kajszibarack, ringló, beszter­
cei szilvafa és diófa-oltványt. — Felvilágosítás az 
iskolaszolgánál kapható.

Az igazgatóság.

A Csehszlovák Köztársaság és Ma­
gyarország között legutóbb megkötött 
kereskedelmi megállapodás alapján kö­
zöljük üzletfeleinkkel, hogy a 
budapesti Dréher, Haggenmacher és Első Magyar

Részvény Sörfőzde r. t. 
gyártmányainak képviseletét rekompenzációs alapon ismét átvettük és 
folyó hó 12 töl kezdve 14 százalékos világos és barna hordó- és 
üvegsöröket állandóan raktáron tartunk
Braun József és Fia. Léva telefon : 12.
sörnagykereskedők és müjéggyár

A
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Vasárnap d. u. 2 és 4 órakor közkívánatra nép­

előadásban :

Tarras Búiba a kozák atamán

Március hó 6-án, vasárnap este 6 és 8 órakor 
Kulturszázadunk óriásfilme ! Az orosz 
filmgyártás legnagyobb alkotása! — 
A. Tolstoj - V. Petrov rendezésében, 
díszletben, maszkban olyat produkál­
nak benne az orosz színészek, amit 
eddig Hollywood, Páris, Bécs, nem 
adott a moziközönségnek

NAGY PÉTER CÁR
Az utóbbi idők legnagyobb filmje. Grandiózus 
kiállítás. A legendás hírű országát modernizálni 
akaró cár fáradságot, félelmet nem ismerő küz­
delmei. Főszerepekben: N. K. Simonov, K. Ta- 

rasova, N. Cerkasov, M. Zarov.

Március hó 9-én, szerdán este 8 órakor
Március hó 10-én, csütörtökön este 8 órakor

Vigyázat! Rendkívül érdekes és aktu­
alitásokkal telt előadások

Prentic ügyvéd esete
Végig idegfeszitö esemény, ügyvéd ki 
saját feleségét védi a gyilkosság gya­
núja ellen. Az izgalmas nyomozás és 
Idegzetvisszafojtó tárgyalás lefolyása. 
Film, mely mindenkit érdekel — Fősze­
repekben : Myrna Loy, William Po- 
vvel, Una Merkel. — Előjáték:

Az 1938. évi jéghockey világbajnok­
ság Prágában.
Selejtező mérkőzések, semifinale, dön­
tő küzdelmek. 14 nemzet gigantikus 
küzdelme a világbajnoki címért. Ne 
mulassza el megnézni!

Március hó 11-én, pénteken este 8 órakor
Március hó 12-én, szombaton este 8 órakor
Március hó 13-én, vasárnap este 6 és 8 órakor

MAURICE DEKOBRA világhírű regé­
nye nyomán készült nemzetközi nagy­
film ! A felkelő nap, a titkok es rejté­
lyek országának legnagyobb művészei­
nek közreműködésével :

Sessue Hayakava és Michiko Tanaka

Yoshiwara
I_____ A japán szerelem városa I

A japán teaházok titka, a nyugat es 
kelet civilizációinak összetalálkozása. 
További szereplők: Pierre Richard, 
Fon Sen, Roland Toutain. A japán nők 
odaadó szerelme, melyről az európai­
aknak fogalma sincs, a tárgya ennek 
a kiváló nagyfiimnek.

Előkészületben: A SÁRGA LOBOGÓ

BÓZSIK KÁROLY
faszobrász

VÁLLAL: faragott bútor darabokat 
vagy teljes szoba berendezéseket, u. m. 
ebédlő, szalon, uriszoba, valamint szob­
rok, reliefképek, képrámák, stb. készí­
tését, bármilyen rajz vagy kép után, 

jutányos árban!

Léva, Koháry utca 83. sz.

Értesítés!
hó 13-tól kezdve a 

budapesti Dréher, 
Haggenmacher és az Első 
Magyar Részvény Sörfőzde 
R. T. 14°|o-os Szent István 

duplamaláta sörét, 
a Pilseni világos sör mel­
lett, állandóan csapolni 
fogom.

JESZENSZKY vendéglő

His Master’s gramofonok és 
lemezek!

Vadászati és halászati cikkek 
nagy választékban 1

Lőpor, robbantószer áruda! 

JAWA Autó-moto Service! 

Az összes gyártmányú kerék­
párok állandóan raktáron 1

BAROSKA J. LEVICE benes utct 3.
■ TELEFON : 130.

f? A Ű / O /V Á L
ne a reklám, hanem az évtizedes tapasztalatokra alapított

bizalom
vezesse vásárlásánál :

RÁDIÓ CENTRAL - KERN TESTVÉREK
legrégibb rádió áruházába LÉVÁN. Alapittatott: 1881.

Használja ki előnyös Telefunken csereakciónkat 
kedvező részletfizetési feltételek mellett! Tekintse 
meg nagy választékú raktárunkat, vételkényszer nélkül!

Ma vasárnap d. u. 2 és 4 órakor — népelöadás!

Távolkelet lángokban
Szovjet-orosz nagyfilm a vöröshadsereg, légi és 

tengeri flotta egységeinek közreműködésével I

A budapesti HUNNIA filmgyárban készült szenzá­
ciós vígjáték I

Március hó 6-án, vasárnap este 6 és 8 órakor

Mircha
I________A CSIBÉSZ_____________ |

Gaál Béla rendezés — Brodszky Miklós zenéje! 

Szőke Szakáll — Bállá Lici 
a főszerepekben — és Mircha a legújabb cigány 
gyermeksztár! — — Fiatalkoruaknak is alkalmas! 
PDC híradó ! jegyelővétel egész nap 1

Március 7—8. hétfőn és kedden este 8 órakor. 
Hazai film emutató ! Téli sportok, pikantéria-zene! 

CSÓK A HÓBAN Főszerepekben: Rolf Wanka, Koldovská, 
mhuhbibmhmmi Slemrová és Holzinger. PDC és szovjet híradói

Március hó 11-én, pénteken este 8 órakor
Március hó 13-án, vasárnap este 6 és 8 órakor

„A csata" és „A néma citadella" után a francia 
filmgyártás újabb felejthetetlen nemzetközi slágere:

Harry Baur — Marcella Chantal
Iván MoZUChín. Biztositsa jegyét!

Nicevo

Nyomatott: Nyitrai és Társa könyvnyomdáidban. Léván


